

[image: ]2023-2024学年安徽省马鞍山市成功中学八年级（下）期末物理试卷
一、单选题：本大题共10小题，共30分。
[bookmark: c52fb561-2413-4ddf-888b-2cf22903da85]1.下列数据最接近一名中学生实际的是(    )
A. 步行的速度约为[image: latexImg]	B. 正常体温约为[image: latexImg]
C. 重力约为50N	D. 心脏跳动一次的时间约[image: latexImg]
[bookmark: cd010e61-9088-4165-8905-23da61b00072]2.下列实例中属于利用惯性的是(    )
A. 跳远运动员起跳前助跑	B. 上下楼梯时靠右行走
C. 重物从高处落下的过程	D. 驾驶员和前排乘客要系安全带
[bookmark: 4c93493b-18e2-4b7e-a3be-bb03d4b80398]3.[image: ]如下图为临汾博物馆的一件展品——石镞，它出土于距今2万年到1万年的吉县柿子滩遗址。石镞是将石头打磨尖，绑在竹制或者木制的箭杆上作弓箭的箭头，利用弓的弹力将其射向远方。利用它，人们就可以猎取一些如熊、野猪等攻击性强的大型动物，人们的安全性也得到了提高。小小的石镞，记录着人类在征服自然中迈出的一大步。下列与石镞制作原理相同的是(    )
A. [image: ]啄木鸟的尖喙        B. [image: ]宽大的滑雪板
C. [image: ]越野车的轮子很宽大 D. [image: ]压路机碾子质量很大
[bookmark: 876a691b-74fa-4155-944e-6cdea0efa595]4.[image: ]如图所示，木块A、B静止叠放在水平地面上，下列各对力中属于平衡力的是(    )
A. 木块A对木块B的压力和木块B对木块A的支持力
B. 木块B对木块A支持力和木块A的重力
C. 地面对木块B的支持力和木块B的重力
D. 木块A对木块B的压力和木块B的重力

[bookmark: b11bdc26-6be1-4c8f-a861-7c3e42aff4ee]5.用滑轮按如图所示的三种不同方式拉同一物体在同一水平面上做匀速直线运动，则(    )
[image: ]
A. [image: latexImg]	B. [image: latexImg]	C. [image: latexImg]	D. [image: latexImg]
[bookmark: 03934930-a97b-4d0e-9a03-3b899e8e1c56]6.某同学进行“探究杠杆平衡条件”的操作，调平后，在杠杆两侧挂上不同数量、质量相同的钩码，其中能让杠杆在水平位置平衡的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 7e2c623a-fe88-412f-85b6-8de757bb1e80]7.[image: ]如图所示的托里拆利实验装置中，下列哪种情况能使玻璃管内外水银面的高度差发生变化(    )
A. 将管倾斜
B. 将玻璃管变粗
C. 移到高山上做实验
D. 向水银槽中加入少量水银
[bookmark: 35cafd83-b0d8-40f5-a9fc-76abc5fd8905]8.[image: ]如图所示是a、b、c三种物质的质量与体积的关系图像，下列说法正确的是(    )
[bookmark: 9a192ada-f83b-41a7-bff2-c96ac3269c1f]A. 三种物质，a物质的密度是c物质密度的2倍
B. 三种物质，b物质放入水中会沉到水底
C. 三种物质，体积相同，放入水中静止后c物体受到的浮力最小
D. 三种物质，质量相同，放入水中静止后a物体受到的浮力最大
9.[image: ]如图，容器A、B内盛有水，水面相平，两容器间用一斜管相连，K是开关，当K打开后，则(    )


A. 水将由A流向B	B. 水将由B流向A	C. 水不流动	D. 无法确定
[bookmark: c8b6a391-3211-4de7-bf3a-632e4a3d87a5]10.[image: ]实践课上，小李用木棒和细铁丝自制了一个简易密度计，他先后把简易密度计放入盛有相同体积的两种液体的相同烧杯甲、乙中，静止时如图所示，则下列说法正确的是(    )
A. 甲烧杯中密度计受到的浮力较大
B. 甲烧杯中液体的密度较小
C. 乙烧杯中密度计底部受到液体向上的压强较大
D. 乙烧杯底受到的液体压强较小
二、填空题：本大题共10小题，共29分。
[bookmark: 32562646-165d-4021-9be4-3cd52b10f3e4]11.烤肉是人们喜爱的美食，烤肉时，香气四溢是______现象。
[bookmark: 3ffc33c2-f25f-4870-955d-340d9358f8e3]12.小明用力按吹起的气球，气球发生形变，这时手会感觉到气球对手有一个往外鼓的作用。此事例说明力的作用是______的。
[bookmark: 6edec127-866d-4260-a303-2500a391c259]13.船在水中航行时，船体受到水的阻力较大，影响了航行速度。如图所示是一种水翼船，船体下安装了水翼，船在高速航行时，水面下的水翼会使船体抬高从而减小水对船体的阻力。则水翼的形状应该是图中的______[image: latexImg]选填“甲”或“乙”[image: latexImg]。
[image: ]
[bookmark: 3465218c-4242-443a-a496-d0be9b23762f]14.一质量均匀分布、正反面相同的长方形木板，以中线为界，对比观察左右两部分，发现粗糙程度可能不一样。小华左右手戴上同样的手套，将木板水平对称地放在左右手上，现左手向左、右手向右，使两手距离快速增大，则左手对木板的摩擦力方向是______，若木板向左运动，则木板______侧更粗糙。
[bookmark: 2728babc-76af-4805-b562-9c9363cd35c3]15.弹簧测力计使用前要检查指针与零刻度线是否对齐，若没有对齐，需要______。
[bookmark: 1b4ca8db-f226-4b04-ae4d-a0c5aee7f19d]16.如图所示，漂流者所用的船桨是一个______[image: latexImg]选填“省力”“费力”或“等臂”[image: latexImg]的杠杆，为了划桨更轻松一点，划桨的手应______[image: latexImg]选填“靠近”或“远离”[image: latexImg]支点。[image: ]


[bookmark: c88b3363-7c71-432a-b544-14ef8d00aa0d]17.[image: ]图中两个交通标志牌的含义：
[image: latexImg]__________________________________________；
[image: latexImg]__________________________________________。
[bookmark: 7ee9b861-294b-4bdf-90b6-04913f384357]18.如图所示，物体A重力为20N，在力F作用下，以[image: latexImg]的速度在水平面上做匀速直线运动，弹簧秤示数为2N，若不计滑轮重力以及滑轮与绳子之间的摩擦，则物体A所受摩擦力[image: latexImg]______ N，[image: latexImg]______ N。
	[image: ]


[bookmark: f4f3265c-88a0-4803-a82c-45b82204906b]19.如图甲所示，底面积为[image: latexImg]的薄壁圆柱形容器放置在水平桌面上，容器中盛有6cm深的水；然后将一棱长为10cm的实心正方体铝块放入水中，铝块部分露出水面，如图乙所示。则放入铝块后，水对容器底部的压强为______ Pa。[image: latexImg]
	[image: ]


[bookmark: 11ccfbe6-76fd-47d1-bd1c-f44d220cff74]20.[image: ]如图所示，小文把同一只装满水的矿泉水瓶用两种方式放在同一块海绵上。压力作用效果明显的是______[image: latexImg]甲/乙[image: latexImg]图，这一现象说明压力作用效果与______大小有关，将瓶中水倒掉一半后按图甲所示放置，比较前后两次海绵形变的大小，这是探究压力作用效果与______的关系。

三、作图题：本大题共1小题，共4分。
[bookmark: 641ec9f3-6b48-4bc1-90c3-e0170f46e398]21.[image: ]我国高铁列车能以[image: latexImg]的速度平稳运行。图中硬币能稳定竖立在匀速直线行驶的列车上很长时间。硬币相对于______[image: latexImg]硬币/车窗/窗外景物[image: latexImg]是静止的，为了说明运动的相对性，我们还需选择______[image: latexImg]硬币/车窗/窗外景物[image: latexImg]为参照物，来分析硬币的运动情况。
四、实验探究题：本大题共2小题，共7分。
[bookmark: 7e0084b3-2aa7-4317-b223-2d5c8cd2b971]22.在探究“浮力的大小跟哪些因素有关”的实验中，李阳同学和他的伙伴们做了如图所示的一系列实验。[image: latexImg]
[image: ]
[image: latexImg]①②③三次实验是为了探究浮力的大小与______的关系。
[image: latexImg]分析______[image: latexImg]填序号[image: latexImg]三次的实验数据，可知浮力大小与物体浸没在液体中的深度无关。
[image: latexImg]通过实验数据可知，金属块浸没在不同液体中时，浸没在______[image: latexImg]选填“水”或“盐水”[image: latexImg]中受到的浮力大一些。
[bookmark: 3f1ab9e5-712a-437e-8dc6-586d1ae4691c]23.小红利用如图所示轻质的杠杆“探究杠杆平衡条件”实验：
[image: ]
[image: latexImg]杠杆静止时如图甲所示，要使杠杆在水平位置平衡，则应将平衡螺母向______[image: latexImg]选填“左”或“右”[image: latexImg]调节。
[image: latexImg]实验过程中，应调节使杠杆在水平位置平衡，这样做的目的是______。
[image: latexImg]如图乙所示，在A点挂4个钩码，已知每个钩码重[image: latexImg]，应在B点挂______个钩码，仍可使杠杆在水平位置平衡。
[image: latexImg]用弹簧测力计代替钩码，如图丙所示，不断改变弹簧测力计的作用点和力的大小，使杠杆在水平位置平衡，弹簧测力计的拉力F与其力臂[image: latexImg]的图象如图丁所示，图象中每个点与两坐标轴围成的矩形面积______[image: latexImg]选填“相等”或“不等”[image: latexImg]。
五、计算题：本大题共3小题，共20分。
[bookmark: db78e4aa-165d-441b-9fe6-0a1af6008726]24.[image: ]如图所示，均匀木棒AB长为1m，水平放置在O、[image: latexImg]两个支点上，已知AO、[image: latexImg]的长均为[image: latexImg]，若把B端竖直向上稍微抬起一点距离，至少要用力20N。求：
[image: latexImg]木棒自重多少？
[image: latexImg]把B端竖直向下稍微压下一点距离需要多大的力？
[bookmark: 25ab1666-45ed-4e58-bfbc-8af0fdd494c8]25.[image: ]如图所示为我国首辆“玉兔号”月球车。登月前，在地球水平地面上进行了测试，月球车匀速直线行驶180m用时[image: latexImg]。若车的质量为140kg。网状轮子与地面接触的总面积为[image: latexImg]。[image: latexImg]取[image: latexImg]求：
[image: latexImg]月球车的速度；
[image: latexImg]月球车对水平地面的压强。


[bookmark: d8614a35-8857-4899-ad1b-b1d3ea49dba1]26.[image: ]底面积为[image: latexImg]的圆柱形容器内装有适量的水，将其竖直放在水平桌面上，把边长为10cm的正方体木块A放入水后，再在木块A的上方放一物体B，物体B恰好没入水中，如图所示，已知物体B的密度为[image: latexImg]，质量为[image: latexImg]。[image: latexImg]取[image: latexImg]求：
[image: latexImg]物体B的体积；
[image: latexImg]木块A的密度。




答案和解析
1.【答案】A 
【解析】解：A、中学生正常步行的速度约为[image: latexImg]，接近[image: latexImg]，故A符合实际；
B、人体正常体温在[image: latexImg]左右，变化幅度很小，故B不符合实际；
C、中学生的质量在50kg左右，受到的重力大约为[image: latexImg]左右，故C不符合实际；
D、正常情况下，人的心脏[image: latexImg]跳动的次数在75次左右，跳动一次的时间接近1s，故D不符合实际。
故选：A。
不同物理量的估算，有的需要凭借生活经验，有的需要简单的计算，有的要进行单位的换算，最后判断最符合实际的是哪一个。
物理与社会生活联系紧密，多了解一些生活中的常见量的值可帮助我们更好地学好物理，同时也能让物理更好地为生活服务。
2.【答案】A 
【解析】解：A、跳远运动员起跳前助跑，是为了利用惯性使人跳得更远，故A符合题意；
B、上下楼梯时靠右行走是为了保持良好的秩序，与惯性无关，故B不合题意；
C、重物从高处落下的过程，速度越来越快，这是因为苹果受到重力作用做加速运动，不是属于利用惯性现象，故C不合题意；
D、驾驶员和前排乘客要系安全带，是为了防止紧急刹车时，车在阻力作用下停止运动，而司机或乘客由于惯性继续向前运动而被撞伤，这是防止惯性带来的危害，故D不合题意。
故选：A。
要判断出属于利用惯性的现象，首先弄清惯性的定义，物体保持运动状态不变的性质叫做惯性。原来静止的物体具有保持静止状态的性质；原来处于运动的物体，具有保持匀速直线运动状态的性质。可根据四个选项中所给物理现象的特点来进行判断。
惯性是物体的一种属性，一切物体都有惯性，所以的惯性现象在生活中是非常常见的，生活中有很多利用惯性的事例，自己平时要将自己的所学应用到实际生活中去。
3.【答案】A 
【解析】解：石镞是将石头打磨尖，绑在竹制或者木制的箭杆上作弓箭的箭头，利用弓的弹力将其射向远方，这是利用在压力一定时，通过减小受力面积来增大压强。
A.啄木鸟的尖喙，是在压力一定时，通过减小受力面积来增大压强，故A符合题意；
[image: latexImg]宽大的滑雪板和越野车的轮子很宽大，均是在压力一定时，通过增大受力面积来减小压强，故BC不符合题意；
D.压路机的碾子质量大，是在受力面积一定时，通过增大压力来增大压强，故D不符合题意。
故选：A。
压强大小跟压力大小和受力面积大小有关；
增大压强的方法：在压力一定时，减小受力面积；在受力面积一定时，增大压力；
减小压强的方法：在压力一定时，增大受力面积；在受力面积一定时，减小压力。
掌握压强大小的影响因素，利用控制变量法解释生活中有关增大和减小压强的问题。
4.【答案】B 
【解析】解：
A、木块A对木块B的压力和木块B对木块A的支持力，作用在不同的物体上，不是一对平衡力，故A不符合题意；
B、木块B对木块A支持力和木块A的重力，它们大小相等、方向相反、作用在一条直线上、作用在同一物体上，是一对平衡力，故B符合题意；
C、地面对木块B的支持力等于两木块的总重力，所以，地面对木块B的支持力和木块B的重力大小并不相等，所以不是一对平衡力，故C不符合题意；
D、木块A对木块B的压力和木块B的重力，二力的方向相同，不是一对平衡力，故D不符合题意。
故选：B。
一对平衡力必须大小相等、方向相反、作用在一条直线上、作用在同一物体上。而一对相互作用力大小相等、方向相反、作用在一条直线上、作用在不同的物体上，据此判断。
本题主要考查了平衡力与相互作用力的辨别，要对照平衡条件和相互作用力的条件，逐一对选项中的力进行分析对照，尤其注意力的大小是否相等，是否作用在同一物体上。
5.【答案】C 
【解析】解：假设物块与地面的摩擦力为f，
第一个滑轮为定滑轮，[image: latexImg]处于绳端，所以[image: latexImg]；
第二个滑轮为动滑轮，[image: latexImg]处于绳端，则[image: latexImg]；
第三个滑轮为动滑轮，[image: latexImg]作用在轴上，[image: latexImg]；
故选：C。
解决此题要知道定滑轮的特点：使用定滑轮不省力但能改变力的方向；
动滑轮的特点：动滑轮实质是动力臂为阻力臂二倍的杠杆，使用动滑轮能省一半力，但费距离。
解决此类问题要结合定滑轮和动滑轮的特点进行分析解答。
6.【答案】D 
【解析】解：由题意可知，钩码的质量相同，由[image: latexImg]得，每个钩码的重力相等，假设每格的长度为L；
A、图中[image: latexImg]，不满足杠杆的平衡条件，故不能让杠杆在水平方向平衡，故A错误；
B、图中[image: latexImg]，不满足杠杆的平衡条件，故不能让杠杆在水平方向平衡，故B错误；
C、图中[image: latexImg]，不满足杠杆的平衡条件，故不能让杠杆在水平方向平衡，故C错误；
D、图中[image: latexImg]，满足杠杆的平衡条件，故能让杠杆在水平方向平衡，故D正确。
故选：D。
根据杠杆的平衡条件[image: latexImg]分析解答。
本题考查杠杆平衡的判断，属于简单的基础题。
7.【答案】C 
【解析】解：托里拆利实验中，只要大气压强一定，无论玻璃管的粗细如何，是否倾斜，槽内水银的深度如何，水银面的高度差都不变；大气压强与海拔高度有关，地面与高山上的大气压强值不同，因此在地面与高山做托里拆利实验，玻璃管内水银面的高度差会发生变化，故ABD不正确，C正确。
故选：C。
影响托里拆利实验值的因素是大气压值，而与玻璃管的是否倾斜、粗细、长短、以及水银槽中水银的多少无关，据此进行分析判断。
解决本题的关键是学生对托里拆利实验和大气压与高度的关系的理解和掌握，是一道基础题。
8.【答案】C 
【解析】解：由图像知，当a、b、c体积为[image: latexImg]时，对应质量分别为[image: latexImg]、[image: latexImg]、[image: latexImg]，由[image: latexImg]可得a、b、c的密度分别为[image: latexImg]、[image: latexImg]、[image: latexImg]；
A、因[image: latexImg]，所以，a物质的密度是c物质密度的4倍，故A错误；
B、由于[image: latexImg]，则：[image: latexImg]，三种物质，a物质放入水中会下沉，b物质放入水中会悬浮，c物质放入水中会漂浮，故B错误；
C、由图像知，当体积相同时，放入水中静止后，由于a、b处于浸没状态，c处于漂浮状态，则c排开水的体积最小，根据[image: latexImg]可知c物体受到的浮力最小，故C正确；
D、三种物质，质量相同，根据[image: latexImg]可知重力相等，由于a物质放入水中会下沉，b物质放入水中会悬浮，c物质放入水中会漂浮，则a物体受到的浮力小于重力，b物体受到的浮力等于重力，c物体受到的浮力等于重力，所以，a物体受到的浮力最小，故D错误。
故选：C。
由图读出当a、b、c体积为[image: latexImg]时的质量，由密度公式算出a、b、c的密度；
[image: latexImg]比较a、c物质的密度大小关系；
[image: latexImg]与水的密度比较即可根据物体浮沉条件判断a、b、c物质在水所处的状态；
[image: latexImg]三种物质，体积相同，放入水中静止后根据物体所处的状态排开出排开水的体积关系，然后根据阿基米德原理即可判断浮力关系；
[image: latexImg]三种物质，质量相同，则重力相等，放入水中静止后根据物体所处的状态利用浮沉条件判断浮力关系。
本题考查了阿基米德原理、密度公式以及物体浮沉条件的应用，分析图像得出相关信息是关键。
9.【答案】C 
【解析】解：如图，当阀门K打开时，容器A、B的上端开口，底部连通，因此容器A、B构成了连通器．
由于容器内都装有水，并且水面相平，所以打开阀门水不会流动．
故选[image: latexImg]
上端开口，下部连的容器叫属于连通器；当连通器内装有同种液体，液体静止时液面总保持相平．
本题需要重点掌握连通器的定义和特点；①连通器的定义：上端开口，底部相连通的容器；②连通器的特点：连通器内装有同种液体、自由静止时，液面总保持相平．
10.【答案】B 
【解析】解：
A、同一只密度计放在甲、乙液体中都漂浮，受到的浮力[image: latexImg]，大小相等，故A错误；
B、由图知密度计排开液体的体积[image: latexImg]，又因为[image: latexImg]，所以，[image: latexImg]，故B正确；
C、密度计受到的浮力相同，根据浮力产生的原因可知，浮力等于物体下表面和上表面所受压力之差，而密度计漂浮，其上表面受到的压力为0，所以下表面受到的压力相等，密度计底面积一定，故密度计底部所受液体的压强相等，故C错误；
D、两种液体的密度[image: latexImg]，深度相同，根据[image: latexImg]可知，甲杯底受到液体压强小于乙杯底受到液体压强，故D错误。
故选：B。
[image: latexImg]从图可知，密度计放在甲、乙液体中都漂浮，受到的浮力都等于密度计受到的重力，从而可以判断受到浮力的大小关系；
[image: latexImg]从图可以得出密度计排开液体体积的大小关系，再根据阿基米德原理分析液体的密度大小关系；
[image: latexImg]根据浮力产生的原因，结合压强公式分析比较密度计底部所受液体的压强和压力的大小；
[image: latexImg]知道液体的密度大小关系，利用[image: latexImg]分析液体底部受到的压强的大小关系。
本题考查了学生对阿基米德原理、物体的漂浮条件、液体压强公式等的掌握和运用，利用好密度计测液体密度时漂浮[image: latexImg]是本题的关键。
11.【答案】扩散 
【解析】解：香气四溢，这是烤肉的香味分子扩散到空气中的结果，属于扩散现象。
故答案为：扩散。
不同的物质相互接触时，彼此进入对方的现象叫做扩散，扩散现象说明了分子在不停地做无规则运动。
本题考查了扩散现象，属于基础知识考查。
12.【答案】相互 
【解析】解：小明用力按吹起的气球，气球发生弹性形变，这时手会感觉到气球对手有一个往外鼓的作用，即受到了弹力；说明物体间力的作用是相互的。
故答案为：相互。
力是物体对物体的作用，物体间力的作用是相互的。
本题考查了力的作用的相互性，属于基础性题目。
13.【答案】甲 
【解析】解：水翼的形状应该如甲所示。因为当船在水中高速航行时，水翼上表面凸起，它与船体间的水流速度大，压强小；水翼下表面的水流速度小，压强大，因此在水翼的上下表面存在向上的压力差，所以船体被抬高了。
故答案为：甲。
[image: latexImg]船体下安装的水翼要让船在高速航行时将船体抬高，就需要受到向上的力，和飞机机翼做成同样的形状；
[image: latexImg]流体压强与流速的关系：流速越大，压强越小；流速越小，压强越大。
本题的解题关键是了解机翼的形状特点以及空气流速与压强的关系，并将它应用于水翼船水翼的造型原理中。
14.【答案】向左  左 
【解析】解：小华左右手戴上同样的手套，木板水平对称地放在左右手上，现左手向左、右手向右，使两手距离快速增大，若木板向左运动，则说明左侧摩擦力大，即木板左侧更粗糙。
故答案为：向左；左。
根据实验现象，木板向左运动，说明左侧摩擦力大，则左侧更粗糙。
本题考查了摩擦力的方向，属于基础题。
15.【答案】调零 
【解析】解：由弹簧测力计的使用方法知，使用前指针要指向零刻度线，如果没指向零刻度线，需要调零，即调整至与零刻度线对齐。
故答案为：调零。
结合弹簧测力计的使用方法分析解答。
此题考查了弹簧测力计的使用，属于基础知识。
16.【答案】费力  远离 
【解析】解：由图可知，船桨的动力臂小于阻力臂，是一个费力杠杆；
根据杠杆平衡条件[image: latexImg]可知，在阻力、阻力臂不变的情况下，为了省力，可以增大动力臂，即可将用力划桨的手远离支点。
故答案为：费力；远离。
根据杠杆的力臂关系可判断其省力费力情况；根据杠杆的平衡条件分析手的位置的变化。
本题考查了杠杆的分类和杠杆平衡条件的应用，属于基础知识。
17.【答案】“40”是指此路段最高车速为[image: latexImg]“西大桥8km”表示从该标志牌到西大桥还有8km 
【解析】解：[image: latexImg]圆形标志牌上的“40”表示：此路段最高车速为[image: latexImg]；
[image: latexImg]方形标志牌上的“西大桥8km”表示：从该标志牌到西大桥还有8km。
故答案为：
[image: latexImg]“40”是指此路段最高车速为[image: latexImg]；
[image: latexImg]“西大桥8km”表示从该标志牌到西大桥还有8km。
根据交通标志牌的含义填写答案。
此题考查交通标志牌的含义，属于基础题目，难度不大，应该熟知。
18.【答案】2 1 
【解析】解：在力F作用下，以[image: latexImg]的速度在水平面上做匀速直线运动，弹簧秤示数为2N，若不计滑轮重力以及滑轮与绳子之间的摩擦，则物体A所受摩擦力等于弹簧测力计的拉力，摩擦力[image: latexImg]，物体做匀速直线运动，滑轮对物体的拉力和地面对物体的摩擦力是一对平衡力，而使用动滑轮能省一半的力，故拉力[image: latexImg]。
故答案为：2；1。
[image: latexImg]自由端的拉力与弹簧秤对绳子的拉力都作用在同一根绳子上，力大小相等；
[image: latexImg]根据动滑轮的特点以及对物体受力分析可求出物体与地面间的摩擦力。
本题考查动滑轮的工作特点，难度不大。
19.【答案】900 
【解析】解：容器中水的体积[image: latexImg]，
铝块的底面[image: latexImg]，
放入铝块后，水的体积不变，根据[image: latexImg]可知，此时水的深度：[image: latexImg]，
水对容器底部的压强为：[image: latexImg]。
故答案为：900。
根据[image: latexImg]求出容器中水的体积，放入铝块后水的体积不变，根据[image: latexImg]求出此时水的深度；根据[image: latexImg]求出水对容器底部的压强。
本题考查体积公式以及液体压强公式的应用，难度不大。
20.【答案】乙  受力面积  压力大小 
【解析】解：小文把同一只装满水的矿泉水瓶用两种方式放在同一块海绵上，在压力相同时，受力面积越小，压力的作用效果越明显，故压力作用效果明显的是乙；这一现象说明压力作用效果与受力面积大小有关；
将瓶中水倒掉一半后按图甲所示放置，此时受力面积相同，压力是不同的，比较前后两次海绵形变的大小，这是探究压力作用效果与压力大小的关系。
故答案为：乙；受力面积；压力大小。
压力的作用效果[image: latexImg]压强[image: latexImg]的大小与压力大小和受力面积有关；根据控制变量法得出结论。
本题考查了学生对力的作用效果的了解和掌握，平时学会利用身边的器材做实验，多动手、多思考，提高分析解决问题的能力。
21.【答案】车窗  窗外景物 
【解析】解：硬币相对于车窗的位置没有发生改变，是静止的；硬币相对于窗外景物位置发生了改变，是运动的；因此，为了说明运动的相对性，我们还需选择窗外景物为参照物，来分析硬币的运动情况。
故答案为：车窗；窗外景物。
在研究物体的运动和静止时，要看物体的位置相对于参照物是否发生改变，若改变，则是运动的，若不改变，则是静止的。
判断一个物体是运动还是静止，主要取决于所选的参照物，参照物不同，物体的运动情况可能不同，这就是运动和静止的相对性。
22.【答案】物体排开液体体积  ①③④  盐水 
【解析】解：[image: latexImg]比较①②③三次实验可知，实验中控制液体的密度相同，改变金属块排开液体的体积，因此①②③三次实验是为了探究浮力的大小与物体排开液体体积的关系。
[image: latexImg]比较①③④三次实验可知，物块浸没在水中深度增加，弹簧测力计的示数不变，由称重法可知，金属块所受浮力不变，说明浮力大小跟物体浸没在液体中的深度无关。
[image: latexImg]比较①④⑤三次实验可知，物体都浸没，排开液体的体积都等于物体的体积，金属块浸没在盐水中时，弹簧测力计的示数较小，由称重法可知，金属块浸没在盐水中受到的浮力大一些。
故答案为：[image: latexImg]物体排开液体体积；[image: latexImg]①③④；[image: latexImg]盐水。
[image: latexImg]比较①②③三次实验，找出实验中相同量和不同量，进而确定探究目的。
[image: latexImg]根据控制变量法可知，研究物体所受浮力的大小与物体浸没深度的关系，要控制液体密度和排开液体的体积相同，改变物体浸没的深度。
[image: latexImg]根据称重法测浮力比较金属块浸没在不同液体中时受到的浮力大小关系。
本题探究“浮力的大小跟哪些因素有关”，考查实验目的、控制变量法、称重法测浮力和分析数据归纳结论的能力。
23.【答案】左  便于测量力臂  6 相等 
【解析】解：[image: latexImg]实验前，将杠杆中点置于支架上，当杠杆静止时，发现杠杆右端下沉，说明杠杆的重心在支点右侧，要使其在水平位置平衡，应将杠杆平衡螺母向左调节，实验过程中，应调节使杠杆在水平位置平衡，这样做的目的是为了便于测量力臂；
[image: latexImg]力臂等于支点到力的作用线的距离，当杠杆在水平位置平衡时，力的方向与杠杆垂直，力臂可以从杠杆标尺刻度上直接读出来；
[image: latexImg]设一个钩码的重力为G，杠杆的一个小格为L，
由杠杆的平衡条件[image: latexImg]知，
[image: latexImg]
解得：[image: latexImg]，即在B位置挂上6个钩码，使杠杆在水平位置平衡；
[image: latexImg]由于此题中的阻力和阻力臂不变，利用图象中任意一组数据都能得出，[image: latexImg]，图像中每个点与两坐标轴围成的方形面积相等，其原因是阻力和阻力臂保持不变，根据杠杆的平衡条件可知，动力与动力臂的乘积保持不变。
故答案为：[image: latexImg]左；[image: latexImg]便于测量力臂；[image: latexImg]；[image: latexImg]相等。
[image: latexImg]实验前，发现杠杆右端下沉，说明杠杆的重心在支点右侧，要使其在水平位置平衡，应将杠杆的平衡螺母向左调节，直到杠杆在水平位置平衡，目的是为了便于测量力臂和避免杠杆自重对实验的影响；
[image: latexImg]使杠杆在水平位置平衡最大的好处就是测量力臂时非常方便；
[image: latexImg]根据已知条件，由杠杆的平衡条件求出在B位置挂上几个钩码；
[image: latexImg]由于此题中的阻力和阻力臂不变，由图中提供数据，根据杠杆的平衡条件分析即可。
本题考查调节平衡螺母的作用、杠杆实验时动力和阻力的实验要求及根据杠杆平衡条件计算，有一定难度。
24.【答案】[image: ]解：[image: latexImg]设木棒的重心为C，由于木棒质地均匀，则C为AB的中点；
已知[image: latexImg]，[image: latexImg]，所以[image: latexImg]。
如图1，从B端竖直向上抬木棒时，杠杆OCB以O为支点，由杠杆的平衡条件得：
[image: latexImg]，代入数据，得：[image: latexImg]，
解得：[image: latexImg]。
[image: ][image: latexImg]如图2，从B端竖直向下压木棒时，杠杆[image: latexImg]以[image: latexImg]为支点，则：
[image: latexImg]，即：[image: latexImg]，
解得：[image: latexImg]。
答：[image: latexImg]木棒自重60N；
[image: latexImg]把B端竖直向下稍微压下一点距离需要多大60N的力。 
【解析】[image: latexImg]从B端竖直向上稍微抬起一点距离时，可将杆AB看作一个以O为支点，B处拉力为动力、杆自重为阻力的杠杆；利用杠杆的平衡条件可求出木棒的自重。
[image: latexImg]将B段竖直向下压时，方法同上。
在B端施加的动力方向不同时，相应的支点也会改变，准确找出对应的杠杆是突破题目的关键。
25.【答案】解：[image: latexImg]月球车的速度：[image: latexImg]；
[image: latexImg]月球车受到的重力：[image: latexImg]；
月球车对地面的压力：[image: latexImg]，
月球车对水平地面的压强：[image: latexImg]。
答：[image: latexImg]月球车的速度为[image: latexImg]；
[image: latexImg]月球车对地面压强为[image: latexImg]。 
【解析】[image: latexImg]已知时间和路程，利用速度公式计算月球车的速度；
[image: latexImg]根据[image: latexImg]求出月球车的重力；月球车对地面的压力等于其重力，根据压强公式求出对地面的压强。
此题主要考查的是学生对速度、重力、压强计算公式的理解和掌握。
26.【答案】解：[image: latexImg]由[image: latexImg]可得物体B的体积：
[image: latexImg]，
[image: latexImg]图a中，A、B共同悬浮，则[image: latexImg]，
即[image: latexImg]，
其中[image: latexImg]，
[image: latexImg][image: latexImg]。
答：[image: latexImg]物体B的体积为[image: latexImg]；
[image: latexImg]木块A的密度为[image: latexImg]。 
【解析】[image: latexImg]已知物体B的质量和密度，利用密度公式可求得其体积；
[image: latexImg]由图可知，A、B共同悬浮，根据[image: latexImg]，可求得A的体积，然后可求得A的密度。
本题综合考查了多个公式，关键是知道物体漂浮时浮力等于自身重力以及物体所受力的分析，分析物体所受力这是本题的难点也是重点，还要学会浮力公式及其变形的灵活运用。
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